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Milli Egitim Bakanhg tar afindan gelistirilen moduller;

Talim ve Terbiye Kurulu Baskanliginin 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Karari ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yayginlastirilan 42 alan ve 192 dala ait cergeve 6gretim
programlarinda amaglanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gdlistirilmis Ogretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysd 6grenmeye
rehberlik etmek amaciyla 6grenme materyali olarak hazirlanmus,
denenmek ve gelistirilmek tGizere Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baslanmustir.

Moduller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaglanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim 6gretim sirasinda gelistirilebilir ve
yapilmasi 6nerilen degisiklikler Bakanliktailgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik kazanmak isteyen bireyler modullereinternet Uzerinden
ulasilabilirler.

Basilmig moduller, egitim kurumlarinda 6grencilere Uicretsiz olarak
dagtilir.

Moduller hicbir sekilde ticari amagla kullamlamaz ve Ucret karsiliginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

KOD 460M 1 0006

ALAN Insaat Teknolojisi
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODUL UN ADI Geometrik Hesaplar

MODULUN TANIMI

Insaat teknolojisi alam hacim ve fiziksel hesaplarlaile ilgili
gerekli olan dgretim materyalidir.

SURE 40/32
ON KOSUL Olcekler ve dlcller modulUni basarmak
YETERLIK Hacim Hesaplar: ve Fizikse Hesaplamalar: Y apmak

MODULUN AMACI

Genel Amag

Ogrenci, gerekli ortam saglandiginda, alan, hacim ve fiziksel
hesaplar1 kuralina uygun olarak yapabilecektir.

Amaclar

Ogrenci;

1. Alan hesaplarim kuralina gore yapabil ecektir.
2. Hacim hesaplarin kuralina gore yapabil ecektir.
3. Fiziksel hesaplar1 kuralina gore yapabil ecektir

EGITIM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Ortam; sinif ortam

Donamimlar: Cizim masasi, cismin perspektif resmi veya
gorinUsleri, yapstirma bandi, kalem, T cetveli , gobnye,
pergel.

DONANIMLARI Simifta; Blyuk ekran televizyon, simf veya bdlim kitapligi,
vcd veya dvd calar, tepegdz, projeksiyon, bilgisayar ve
donamimlar, Internet baglantisi, 6gretim materyalleri vb.
Modul icerisindeki her bir Ogrenme faaliyetinden sonra

" bdirtilen 6lcme araclar1 ile kendinizi degerlendireceksiniz.

OLGE V= Modultn sonunda ise, kazanmis oldugunuz bilgi ve beceriler

DEGERLENDIRME '

tavirlarimz 6gretmen tarafindan hazirlanacak 6lgme araglar

ile degerlendiril ecektir.




Sevgili Ogrenci,

Insaat Teknolojisi alanmm segerek yeni bir meslege adim attimz. Mesleginizi sevmeniz
ve isteyerek yapmaniz basarimizin temeli olacaktir. Bir meslek elemam mesleginin énemini
iyi kavramali, sanat1 ile gurur duymalidir. Meslegi ile ilgili teknolojik gelismeleri yakindan
takip eimeli, glinimiiz teknol ojisine uyum saglayabilmelidir.

Meslegini icra ederken gend ahlak ve is ahlakina sahip olan, durtstltk ve guvenilirlik
konusunda guiven telkin eden, giyimi, davranisi ve meslegine olan saygisi ile érnek bir Kisi
olmalidir.

Bu modiull ile Insaat Teknolojisi alamnda, 6nemli bir yer tutan hacim hesaplarin ve
fiziksel hesaplar1 6greneceksiniz.

Mesleginizle ilgili basit hesaplar1 yapabilmeniz igin hacim hesaplarim ve fiziksel
hesaplar1 bilmeniz gerekir. Dikdortgen seklindeki bir odamn hacmi nasil bulunur ? Fiziksel
hesaplar 6nemli mi? Bu moduilde maddenin 6zellikleri konusunda bilgi sahibi olacaksinz.






OGRENME FAALIYETI-1

( AMAGC )

Gerekli materyalleri kullanarak mesleginizle ilgili hacim hesaplarini dogru olarak
yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

Cevrenizde hacmini hesaplayabileceginiz cisimler nelerdirListeleyiniz.
Hacim hesaplari ileilgili arastirma ve gozlem yapinmz.

Arastirma ve gozlemlerinizi rapor haline getiriniz ve hazirladiginiz raporu
sinifta tartisimz.

1. HACIM HESAPLARININ YAPILMASI

1.1. Maddenin Hacmi

[SREORN

1.1.1. Madde
Kitles ve hacmi olan her seydir.

Maddenin ¢ hali bulunur;
@  Kat1 Madde: Madenin belirli bir sekli ve hacmi olan halidir.
@  Sivi Madde: Hacimleri beirli sekilleri belirsiz madde halidir.

@  GazMadde: Maddenin bdlirli bir sekli ve hacmi olmayan halidir.

1.1.2. Cism
Maddenin sekil almis haline cisim denir.

Ornek: Demir madde,demir gubuk ise cisimdir.
1.2. Maddenin Ozellikleri

1.2.1. Fiziksel 6zellikler

Maddenin yeni bir maddenin olusumuna neden olmadan gozlenebilen 6zelliklerine denir.
Bunlar drnek olarak; kaynama sicakligi, ¢OzUnurligu, rengi, kokusu, sertligi, esnekligi,
genislemesi ve 11k gegirgenligi gibi bir cok ozelliklerdir.



1.2.2. Kimyasal 6zellikler

Maddenin su, hava, asit ve baz gibi diger maddelere kars1 davranis ve bilesimi ileilgili
Ozelliklerdir.Yanma, elektroliz, paslanma, c¢urime, kagidin yanmast bunlara ©Ornek
gosterilebilir.

1.3. Geometrik Bigimli Cisimlerin Hacimleri

1.3.1. Cismin Hacmi
Bir cismin boglukta kapladig: yere hacim denir. Hacim V harfi ile gosterilir.

1.3.2. Ceyitleri

1.Kup
2.Prizma
3.Silindir
4.Piramit
5.Koni
6.Kure
1.3.2.1. Kup : Butun yuzeyleri kare olan prizmaya kip denir(Sekil-1,Sekil-2).

__,J- _____ L — —
" -~
Sekil-1 Sekil-2
Hacim formail i V=aaa=a

1
Ornek : !

|
Alar 16 cn? olan bir kiipiin hacmi kag cm? diir(Sekil-3). a=16cm
CoOzim: f_J_______
S= 16 cm? ise bir kenar a= 4 cm olur e
V= 4.4.4= 64 cm®

Sekil-3



Ornek :

Bir boyutu 50 cm olan kiip seklindeki harg teknesinin hacmi kag m® dir(Sekii-4)..
Cozim:

V=50.50.50= 125000 cm®

125000 cm®= 125 dm?= 0,125 m® olarak bulunur.

I
]
I
I
L —d___
-
P
P

S0 cm
Sekil-4

Ornek :
Hacmi 1000dm® olan kiip seklindeki bir su tankinin bir kenar1 kag cm dir2(Sekil-5).
Cozim :

V=1000 = 10.10.10
a= 10 dm= 100 cm

V=1000dm3

) Sekil-5

Ornek 4

Boyutu 150 cm olan kiip seklindeki kum arabasinin hacmi kag m?® diir.?
Cozim:

V= 150.150.150=3375000 cm®
3375000 cm’= 3375dm*= 3.375m°

1.3.2.2. Prizma:.Kendine paralel kalmak sart1 ile hareket eden, gokgensel bir bolgenin
taradig: ¢ boyutlu cisimlere prizma denir.
Prizmalar, egik prizma ve dik prizmalar olarak ikiye ayrilir.

1.3.2.2.1. Egik Prizma: Dik olmayan prizmaya egik prizma denir(Sekil-6)..

Sekil-6



1.3.2.2.2. Dik Prizma: Yan ayritlar taban dizlemine dik ise bu prizmaya dik prizma
denir.Dik prizmada yan yiizeyler birer dikdértgen olur.ikiye ayrilir.

@  Dikdortgenler prizmas : Butin ylUzeyleri dikdortgen olan prizmaya
denir.Bu prizmada yan ylzeyler birer paralel kenardir(Sekil-7).

Sekil-7
Hacim formdld ise ; V=ab.c

Ornek :

Boyutlar: 10, 15 ve 20 cm olan dikddrtgenler prizmas: seklindeki bir beton parcasimn
hacmini dm?® olarak bulunuz?(Sekil-8).

a=10 cm

Sekil-8

V= 10.15.20= 3.000cm’= 3 dm®



Ornek :

Taban alam 600cm’® ve yiksekligi 40 cm olan harg teknesinin hacmi kag dm®
tirASekil-9).

V= 600.40= 24000 cm®
24000 cm’= 24 dm®

V="

Sekil-9
@  Ucgen Dik Prizma: Tabam Uggen olan prizmalara denir(Sekil-10).Hacim
formala:
V=Taban Alam .Y Ukseklik

V=1\2. ab.h

Sekil-10

Ornek : Taban alam 400 cn?® olan liggen seklindeki dik prizmanin yiksekligi 30 cm ise
hacmi kag dm?® tiir?

V= 400.30= 12000 cm®
12000 cm= 12 dm®

Ornek 2: Taban dik Uggen olan ve dik kenarlari a= 10 cm, b= 20 cm ve Uiggen prizmanin
yiiksekligi 40 cm b=20 ise hacmi kag dm? tiir?

V= 1\2.10.20.40= 4000 cm’= 4 dm®



1.3.2.3. Silindir : Tabaru daire olan prizmaya silindir ad: verilir(Sekil-11, Sekil-12).

ih O f/)
\
N

Sekil-11 Sekil-12
HACiM=Taban Alan x Y tikseklik

V=nr’.h Cap=R, Yancap=r, vyiksklik=h, r=R/2, ==314
Ornek :
Capi 20 cm ve yilksekligi 40 cm olan beton silindir parcasimin hacmi kag dm? tiir?
Cozim:

R=20cm

r=10cm

h=40cm

V=mr?.h

V= 3,14.10%.40= 12560 cm®

12560 cm’= 12.56 dm?®

Ornek :
Taban gevresi 62.80 cm olan silindir seklindeki beton kolonun yuksekligi 3 m dir. Bu
teras kolonun hacmi kag dm’tiir?

Cozim : b T
Cevre= 2m.r HI¥
C=62.8cm i
62.8=2.3,14.r
r=10cm !

h= 3 m=30 dm= 300 cm i@,
V= 3,14.10°.300= 94200 cmPolarak hesaplanir. o

Ornek : P

Silindir seklindeki beton deney numunesinin hacmi 3.140 f
dm?® dir. Bu silindir parcasinin yiiksekligi 40 cm olduguna gore
¢ap1 kag cm dir? Sekil-13



Cozim :
V= 3.140 dm*= 3140 cm®
R=?
V=mn.r?.h
3140= 3,14. r*.40
r’= 25
r=5cm
R= 2.r = 2.5= 10 cm olarak bulunur.

1.3.2.4. Piramit : Taban ve yan ylzeyleri herhangi bir Giggen olan sekle piramit ad
verilir.

Yanal alamm = Yan Yiizeylerdeki Uggenlerin Alanlar: Toplam
Timalan =Taban Alam + Yanal Alan
Hacim =1/3. Taban alan . Y Ukseklik

Piramit 3' eayrilir:

1.3.24.1. Duzgin piramit: Tabam dizgin c¢okgen olan piramittir. Yan yuzeyleri
birbirine es olan ikizkenar tggenlerdir.

Yanal alan = 1/2 Taban Cevresi . Yanal Y Ukseklik
Hacim = 1/3. Taban alan. Y Ukseklik

1.3.24.2. Kesik Piramit : Bir piramidi tabana paralel bir dizlemle kestigimizde, taban ile
dizlem arasinda kalan kisma kesik piramit denir(Sekil-14).

Hacim formiilti; V=hU3(T+T.T+T)




1.3.2.4.3. Duzgun Kesik Piramit : Dizgun bir piramidin tabana paralel bir dizlem ile
kesilmesinden elde edilen piramittir(Sekil-15).

Yanal yuzeyleri birbirine esit ikiz kenar yamuktur.
Taban merkezlerini birlestiren dogru parcas: tabanlara dik olup, yiksekligi esittir.

Duzgin Kesik Piramidin Yanal Alan.= Alt ve Ust tabanlarin ¢evreleri toplaminin
yarisi ile yanal yuksekligin carpimina esittir(Sekil-16).
Yanal alan= %(C+C’).h,

Sekil-15
Ornek : Bir diizgiin piramidin tabam dikdértgen olup olgileri 20 cm  ve 40 cm dir. Bu
piramidin yiiksekligi 60 cm olduguna gére hacmi kag dm? diir.?
Cozim:

Hacim= 1/3. Taban Alan. Y tkseklik
V= 20.40.60/3= 16000 cm®
16000 cm*= 16 dm® olarak bulunur.

Sekil-16

1.3.2.5. Koni : Tabam daire olan piramide koni denir.

1.3.25.1. Dik Koni : Yuksekligi taban merkezinden gecen koniye dik koni veya donel
koni adi verilir(Sekil-18).

10



Koninin Ak Sekli

Dik Koni
Sekil-18 Sekil-17
a=r/L =360°

Yanal alan = n.r.L
Taban alam = m.r?
Hacim=V = 1/3.wr’h

1.3.25.2. Kesik Koni : Bir koniyi tabana paralel bir diizlemle kestigimizde, dizlem ile
taban arasinda kalan kisma kesik koni denir(Sekil-19).

V= 1/3 .h (P+ror +149)
R = Taban ¢cap
R1=Ust cap

Ornek :
Taban cap 20 cm ve yiiksekligi 30 cm olan dik koninin hacmini dm? olarak bulunuz.
Hacim= V= 1/3 w.r’.h

R=20cm

r=10cm

h=30cm

V= 1/3.3.14.10%.30= 3140 cm®

3140 cm’= 3.140 dm®

Sekil-19

11



Ornek :

Taban ¢apr 20 cm, st ¢capr 10 cm ve yiksekligi 30 cm olan kesik koni seklindeki slump
(cokme) deney aetinin hacmini bulunuz.

V = U3 .w.h (FP+a.r +r1?)

R=20cm, r=10cm

R,=10cm, ri=5cm

V = 1/3.3,14.30(10°+5.10+5%) = 5495 cm®

1.3.2.6. Kire : Uzayda sabit bir noktaya esit uzakliktaki noktalar kiimesine kire
denir(Sekil-20).

K renin alam; Aym merkezli ve ayni ¢capli dort tane dairenin alanina esittir.

S=4n.r?
Hacim=1/3 .4 rn.r*

Ornek : Capt 10 cm olan kirenin hacmini

hesaplayiniz.
r=5cm

V=1/3.4.3.145°
V=523.33¢cm’

Sekil-20

Ornek 2:
Laboratuarda Los Angeles deneyinde kullamlan bilyelerin ¢apr 6 cm ve bu deneyde toplam
12 bilye kullamiimaktadir. Bilyelerin toplam hacmini bulunuz.

Cozim:
Hacim=1/3 .4 n.r*
R=6cm r=3cm

V=1/3.4.3.14.3°= 113.04 cm3
toplam bilye hacmi= 113.04x12 = 1356.48 cm®

12



(PERFORMANSTESTi )

Asagida hazirlanan degerlendirme 0Olgegine gore, yaptigimz cisimlerin  hacim

hesaplarini degerlendiriniz.

Gergeklesme dizeyine goére, evet- hayir seceneklerinden uygun olani Kkutucuga

isaretleyiniz.
DEGERLENDIRME OLCEGI

Amac g:z(i:]ilrrnnedhewplan yapma becerilerinin Adh soyadh
Konu [Hacim hesaplari Simf No

Deger lendir me Olcltler i Evet [Hayir
1 Maddenin taruimini kavrayabildiniz mi ? () ()
2 Maddenin 6zelliklerini anladiniz nmi? () ()
3 Kp seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz nmi? () ()
4 Prizma seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz mi? () ()
> Silindir seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz mi? ()| ()
6 Piramit seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz mi? () ()
7 Koni seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz nmi? () ()
8 K iire seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz mi? () ()

Toplam Evet ve Hayir cevap sayilari

DEGERLENDIRME

Bu test sonucunda eksik oldugunuzu tespit ettiginiz konular: tekrar ederek

eksikliklerinizi tamamlayimz.
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(OL CME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda kazandigimz bilgileri, asagidaki sorulari cevaplayarak

belirleyeceksiniz.

4

Asagida verilen sorularda dogru oldugunu distindiginiz bir secenegi isaretleyiniz.
OLCME SORULARI
Taban alan 100 c? olan bir kiipiin hacmi kag cm?® dir?

A) 1000 cm® B) 100 cm®
C) 10000 cm D) 10 cm®

Taban alan: 400 cn? olan ve yiiksekligi 30 cm olan harg teknesinin hacmi kag dm® diir?

A) 24 dm® B) 12 dm’
C) 240 dm® D) 120 dm®

Capi 30 cm ve yilksekligi 60 cm olan beton silindir parcasinin hacmi kag dm? diir?

A) 4239 dm® B) 42,39 dm®
C) 0,423 dm® D) ,4,239 dm®

Bir diizglin piramidin tabam dikdortgen olup olculeri 10 cm ve 20 cm dir. Bu

piramidin yiiksekligi 30 cm olduguna gére hacmi kag dm? diir.?

A) 20 dm® B) 2 dm®
C) 200 dm® D) 2000 dm®

Taban cap1 10 cm ve yiiksekligi 30 cm olan dik koninin hacmini dm? olarak bulunuz.

A) 1,57 dm® B) 7,85 dm®
C) 0,157 dm® D) 0,785 dm’

14



OGRENME FAALIYETI-2

( AMAGC )

Gerekli materyalleri kullanarak mesleginizle ilgili kitleagirlik,isi,is,gic ve genlesme

hesaplarint dogru olarak yapabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

[SEORORN

Cevrenizdeki cisimlerin agirliklarin nasil bulursunuz.?Liste eyiniz.

Tren raylar arasinda neden bosluklar birakilir .Arastiriniz

Celik binalarda sizce genlesme olabilir mi?

Arastirma ve gozlemlerinizi rapor haline getiriniz ve hazirladiginiz raporu
sinifta tartisimz.

2. FIZIKSEL HESAPLARIN YAPILMASI

2.1. Kutleve Agirhk

211 Kiutle

Bir cismin hacmini dolduran maddenin miktarim gosteren bir buydkliktdr. Bir
cismin kiitlesi terazide standart kitle olarak kabul edilen birim kitlelerle karistirilarak

olculir.
BIRIM ADI SIMGE GRAM OLARAK DEGERI
TON t 1.000.000
KENTAL q 100.000
KILOGRAM kg 1000
HEKTOGRAM hg 100
DEKAGRAM dag 10
GRAM g 1
DESIGRAM dg 0.1
SANTIGRAM cg 0.01
MILI GRAM mg 1.001

15



2.1.2. Agirhk

Yiksek bir noktadan birakilan bir cisim yere dogru diser. Bunun nedeni yerin
cisimleri merkezine dogru cekmesidir.Bir cismin kitlesine etki eden yer cekim
kuvvetine cismin agirlig: denir.

2.1.3.0zKtle

Kitle bolt hacim orani, bir maddenin birim hacminin kitlesi olup 6z kitle olarak
adlandirilir. Oz kiitleye yogunluk da denir. Bu durumda bir maddenin 6z kiitlesi, ayirt
edici bir 6zelliktir.

Oz kiitle= :““e

"© Simgesi ise, d = g birimi g/em®
Ornek: Bir kenar1 20 cm olan betondan yapilmus bir kiptin kittlesi 32 kg dir. Betonun 6z
kitlesini bulunuz.

Cozim:

Kipinhacmi: V=& =>V = 20.20.20 = 8000 cm®
Kptn kitlesi: m = 32 kg => 32000 gr

Kut.le o= 32000 -4 g/cm3
Hacim 8000

Oz kitle=

22. 1s

Isi, bir enerji taradir. Sicaklik ise bir maddedeki atom ve molekillerin hizlar ile
ilgilidir.Molekuller ne kadar hizl1 hareket ederse sicakliklar da o kadar yiksek olur.

Sicaklik bir enerji sekli degildir,fakat 1simn bir fonksiyonudur. Sicaklik termometreile
Olculdr.

Kalori; 1 gram saf suyun sicakligini 1°C’ ye yiikseltmek icin gerekli olan 1s1 miktarina
1 kalori denir.

Q=m.c.At

......................................... cu= 1kal/g°C

................................................. At = Sicaklik Farki

Ornegin suyun atmosfer basinci altindaki donma sicakligi 0° C ve atmosfer basinci
altinda kaynamaya basladigi sicaklik 100° C olarak alimr. Maddenin sicaklig: yalmz basina
151 miktarin belirtemez.

Ornegin 1000° C sicakliktaki 1 kg demir parcasindaki 1si, 100° C deki 20 kg demir
parcasindan daha azdir, fakat birincisi daha sicaktir, yani 1s1 sikligi daha fazladir.

16



Sicakliklar, degisik pek c¢ok Olgli aetleriyle olculebilirler. Bunlara genellikle
termometre adi verilir. Civali ve alkollii termometreler en ucuz ve basit sicaklik 6lgme
aletleridir ve oldukca hassas olanlar: (0.1° C) mevcuttur.

Ornek :

20 °C deki 300 g suyun sicakliginin 60 °C olmasi icin kag kalorilik 1s1 gerekir?
Co6zim

m=300 g

At=60-20=40°C

c=1kal/g’C

Q=m.c. At

Q=300.1.40=1200 kal=12kkal

2.3. Erime ve Donma

Bir katinin sivi hale donismesine erime denir. Katinin bélirli bir basingta siviya
donustiigu sicaklik ise erime sicaklig1 ya da erime noktasidir.

Erime iss: Herhangi bir maddenin 1 gramini erime noktasinda sivi hale déniistiirmek
icin gerekli olan 1stya 0 maddenin erime 1sisi ach verilir.

Bir sivi sogutulursa taneciklerin hareketleri yavaslar ve aralarindaki ¢ekim kuvveti
artar. Bunun sonucunda madde tekrar kati1 hale dontsur.Bir sivinin kati hale donlismesine
donma ,donmanin gergeklestigi sicakliga da donma sicakligi veya donma noktasi denir.

2.4. Genlesme

Genlesme, genisleme anlamindan gelir. Sicakligi artirilan bir cismin uzunluk ya da
hacminin degismesi olayidir. Katilari, sivilar1 ya da gazlari olusturan tanecikler, ortalama
konumlar: gevresinde siirekli calkalanma halindedirler. Bu cisimlerden birine 1s1 bigiminde
engji verilirse, bu enerji kinetik enerjiye donUslr; dolayisiyla, kinetik enerjisi artan
tanecikler daha siddetle calkalanir ve daha genis alana yayilmaya calisirlar; yani sicakligi
yukselen cisim (kati,sivi, gaz) aynm zamanda genlesir.

2.4.1. Katilarda Genlesme

Disaridan 1s1 alan maddenin taneciklerinin kinetik enerjisi, dolayisiyla taneciklerin
titresim hiz1 artar. Tanecikler birbirinden uzaklasmaya baslar. Bu olay genlesme adi ile anilir.
Tesine oarak madde disariya 1s1 verdiginde (madde sogutuldugunda) maddenin
taneciklerinin kinetik enerjisi, dolayisiyla taneciklerin titresim hizi azalir ve maddenin hacmi
kacul Or.
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Maddelerin genlesmesi ya da tersine buzilmes sirasinda buyuik kuvvetlerin ortaya
cikmasi, genis boyuttaki binalar, oteler, hastaneler, kdpri gibi yapilarda hasarlara sebep
olur. Bu ylzden koprilerin bir tarafi demir makaralar Uzerine oturtulur. Ya datren raylarimin
aralar1 bog birakilarak genlesme pay1 olusturulur.

2.4.1.1. Boyca Uzama : Bir metal gubugun isitilmadan 6nceki ilk boyu, 10 olsun. Bu
metal cubugu 1sittiginizda boyu uzayarak son boyu | olur.

Boyca uzama miktar: (Al);
AL =L-L¢ = Lo.A.At bagintistyla bulunur.

Burada, L, :Metalin ilk boyu,(cm)

L. Metalin boyca genlesme katsayisi.

At = tson-tilk:Metalin 1sitilmadan 6nceki sicaklig ile isitildiktan sonraki sicakliginin
farkidir.(c®)

2.4.1.2. Yizeyce Genlesme : Bir metal levhamn isitilmadan 6nceki ilk ylizeyi So olsun.
Bu metal levhay1 1sittiginizda, ylizey artarak son yiizeyi S olur.

AS = S52 LAt bagintisiyla hesap edilir.

Burada;
So:Metain ilk yizu.
2).:Y Uizeyce genlesme katsayisi (Boyca genlesmenin iki katidir.)
At = tson-tilk :Sicaklik farkidir.(c®)

2.4.1.3. Hacimce .Genlesme : Meta hir kirenin 1sitilmadan dnceki ilk hacmi Vg
olsun.Bu metal kireyi 1sittigimizda son hacmi V olur. Hacimce genlesme miktar: AV,

AV = V-V, =V,.3\.At bagintistyla hesap edilir.Burada;

Vo Metal kirenin ilk hacmi.(cm?

3\: Hacimce genlesme katsayisi (Dikkat edilirse boyca genlesme katsayisimin Ug
katidir.)

At = tson-tilk : Sicaklik farkidir.(c®)

2.4.2. Sivilarda Genlesme
Agzina kadar dolu bir caydanlik isitildikga neden tasar?
Termometrelerde civa veya alkol seviyesi sicaklik degismelerinde neden yuksdlip

alcalir?

Bu ve bunun gibi sorulara, bilimsel alarak daha iyi cevaplar verebilmemiz igin,
sivilarin davraniglarint incelememiz gerekir. Ama bir sorunumuz var. Sivilarin isitilmadaki
davramiglarini, katilarda oldugu gibi inceleyemeyiz. Cunkd, sivilart  katillar — gibi
sekillendirmek, ornegin boru haline getirmek imkansizdir. Bu yuzden, sivilarin, bir kap
icinde incelenmeleri gerekir.
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Swilarin  genlesmesinden  sivili termometrelerde,  sicak  su  kazanlarinda,
termosifonlarda ve kalorifer sistemlerinde yararlanilir. Sivilarin genlesme miktar: asagidaki
baginti ile hesaplanir:

AV =V. a At

Burada AV :sivimin hacimce genlesme miktari(cm®), V sivimin ilk hacmi, a sivinin
hacimce genlesme katsayisidir.

2.4.3. Gazlarda Genlesme

Simdi de gazlarin 1s1 etkisiyle genlesmelerini ele alalim. Su sorular1 cevaplamaya
calisalim. Soba Uzerinde tutulan sisirilmis bir balon nigin blyir ve hatta patlar? 1783 yilinda
Montgolfier kardesler, balonlarimt ugurabilmek icin, balonun agik alt kisminda ates
yakmuglardir. Nicgin? Bu sorulara bulacagimiz cevaplar bize, gazlarda da hacmin, kati ve
sivilarda oldugu gibi sicaklikla arttigi karmisim vermekte. Sicaklikla genlesme, gazdan gaza
degismemektedir.Bu ylizden gazlarda genlesme ayirt edici bir 6zellik degildir

2.5. Is-Gug-Enerji

2.5.1. Is

Bir kuvvetin bir cisme etki ederek ona konum degisikligi kazandirmasi olayina is
denir. W ile gosterilir, skaler bir biyikliktar. Is , kuvvet vektor ile yer degistirme
vektorlerinin skaler carpimina esittir. Gunlik hayatta is kavrami degisik anlamlarda
kullanlir.

2.5.2. Gig
Birim zamanda yapilan ise glc adi verilir. Birim zamanda yapilan is miktarin
ifade eder. Ornegin 1 beygir giicli (hp), saniyede 75 kg m is yapabilen bir gii¢’ i belirtir.

Glg=is/zaman P=W/t
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@  Sirtinme Kuvvetinin Yaptigr Is : Sirtiinme kuvveti daima cisimlerin
hareketlerine kars1 koydugu igin negatif is yapar. Bu is; hareket sirasinda isi
enerjisine dontsir. Cisme etki eden sirtinme kuvveti fsise bu kuvvetin X
yolu boyunca yaptigi is ;fs = k.N bagintisi ile verilir.
fs = Surtinme Kuvveti
k = Slrtinme Katsayisi N = Cisme Dik Bastirilan Kuvvet
2.5.3. Enerji
Is yapabilme yetenesi olarak tammlanabilir. Baslica enerji cesitleri; mekanik
enerji, kingtik enerji, potansiyel enerji, kimyasal enerji, 11 enerjisi, eektromanyetik
enerji, nukleer enerji olarak sayilabilir.
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(PERFORM ANSTESTI

)

Asagida hazirlanan degerlendirme olcegine gore, yaptigimz cisimlerin fiziksel

hesaplarini degerlendiriniz.

Gerceklesme dizeyine gore, evet- hayir seceneklerinden uygun olam kutucuga

isaretleyiniz.

DEGERLENDIRME OL CEGI

Amag

Fiziksel hesaplart yapma becerilerinin

Olgtlmesi

Adh soyadh

Konu

Fiziksel hesaplar

Sinif No

Deger lendir me Olctleri

ITI
<
Q

Hayir

Ktleyi 6grendiniz mi ?

—~

Agirligi 6grendiniz mi ?

Istyr 6grendiniz mi ?

Erimeyi 6grendiniz mi ?

Donmay1 6grendiniz mi ?

Katilarda genlesmeyi 6grendiniz mi ?

Y Uizeyce genlesmeyi Ggrendiniz mi ?

Hacimce genlesmeyi 6grendiniz mi ?

OO |IN|oOo|O||lW|IN]|PF

Swvilarda genlegsmeyi 6grendiniz mi ?

=
o

Gazlarda genlegsmeyi 6grendiniz mi ?

11

Is-Glg-Enerjiyi 6grendiniz mi ?

~l~|~|~|~|~|~|~|~|~|—~

N~ [ |~ [~ [~ |~ |~ [~ |~ |~ |~

~l~|~|~|~|~|~|~|~]|~
A el el el el el Bl Dl Il Bl B g

Toplam Evet ve Hayir cevap sayilari

DEGERLENDIRME

Bu degerlendirme sonucunda eksik oldugunuzu tespit ettiginiz konular: tekrar ederek

eksikliklerinizi tamamlayimz.
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(OL CME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda kazandigimz bilgileri, asagidaki sorulari cevaplayarak
belirleyeceksiniz.
Asagida verilen sorularda dogru oldugunu distindiginiz bir secenegi isaretleyiniz.

OLCME SORULARI

1.  Bir kenar1 10 cm olan betondan yapilmis bir kiiptin kiitlesi 20 kg dir. Betonun 6z
kitlesini bulunuz.

A) 10 gram/cm’ B) 20 gramvem®
C) 100 gramvem® D) 200 gram/cm®
2. Bir kuvvetin bir cisme etki ederek ona konum degisikligi kazandirmasi
olayina............ denir.
A) s B) Gug C) Eneiji D) Genlesme
3. Birimzamandayapilanise......... adh verilir
A) s B) Gug C) Eneiji D) Genlesme
4.  Ayniisi daha kisa siirede yapan 0grenci arkadasinagore................... guc harcamis
olur.
A) Az B) Ayn C) Dahaaz D) Dahafazla
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MODUL DEGERLENDIRME

Soru : Modulde verilen Hacim ve Fiziksel hesaplarin konulart ileilgili birer tane soru
hazirlayarak cevaplayiniz?
Asagidaki performans testi ile modille kazandiginmz yeterliligi olgebilirsiniz.

PERFORMANS TESTI

Dersin . - . .
adh Genel Ingaat Teknolojisi Ogrencinin

Hacim ve Fiziksd h lar abilme
Amag becerilerinin 6lgilmesi SEE Adh soyach
Konu |HacimveFiziksd hesaplar yapabilme Simf No

Baslangi¢ saati
Zaman | Bitis saati

Toplam sire

Deger lendirme Olcitleri Evet | Hayir

1 M addenin tammini kavraya bildiniz mi ? () ()
2 Maddenin 6zelliklerini anladimz m? () ()
3 Kp seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz nmi? () ()
4 Prizma seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz mi? () ()
5 Silindir seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz nu? () ()
6 Piramit seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz mi? () ()
7 Koni seklindeki cisimlerin hacmini hesapladiniz ni? () ()
8 Kire seklindeki cisimlerin hacmini hesapladimz mi? () ()
9 Ktleyi 6grendiniz mi ? () ()
10 Agirhig: 6grendiniz mi ? () ()
11 Isty1 6grendiniz mi ? () ()
12 Erimeyi 6grendiniz mi ? () ()
13 Donmay: dgrendiniz mi ? () ()
14 Katilarda genlesmeyi 6grendiniz mi ? () ()
15 Y lizeyce genlesmeyi 6grendiniz mi? () ()
16 Hacimce genlesmeyi dgrendiniz mi ? () ()
17 Swvilarda genlesmeyi 6grendiniz mi ? () ()
18 Gazlarda genlesmeyi dgrendiniz mi ? () ()
19 Is-Glc-Enerjiyi 6grendiniz mi ? () ()

Toplam Evet veHayir Cevap Sayilari

Performans testi degerlendirmesi sonucunda eksik oldugunuz konulari yeniden
tekrar ederek eksik bilgilerinizi tamamlayiniz. Kendinizi yeterli goriyorsanz bir sonraki
module gegmek igin Ggretmeninize basvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETi —1 CEVAP ANAHTARI

1 A
2 B
3 B
4 B
5 D

1 B
2 A
3 B
4 C

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtar: ile karsilastirimz ve dogru cevap sayisini belirleyerek
degerlendiriniz.

Eksik oldugunuz konulara donerek tekrarlayiniz.TUm sorulart dogru cevapladiysamz
diger faaliyete geginiz.
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